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Souhrn 

Bakalářská práce seznamuje s částí zákoníku práce a s částí zákona o inspekci práce. 

Teoretická část je zaměřena na definování pojmů týkající se pracovní doby, pojmy s ní 

související a kontroly jejího dodržování. 

V praktické části je využito více metod. Dotazníkové šetření, náhodní respondenti z 

Kutné Hory odpovídají, jak často a proč nedodržují pracovní dobu. Pomocí strukturovaného 

rozhovoru je zjištěno, jak to funguje ve velkém podniku, a zda je zaměstnancům povolena 

přestávka daná zákonem. Prostudování statistik státního úřadu inspekce práce ukazuje, jak 

často se provádějí kontroly pracovní doby. 
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přestávka v práci 

 

Cíl práce 

V teoretické části je cílem základní charakteristika pojmů spojená s pracovní dobou, 

právem a povinnostmi pro zaměstnance i pro zaměstnavatele. Tedy seznámení se zákoníkem 

práce a zákonem o inspekci práce. 

Praktická část je rozdělena do čtyř hlavních cílů. Prvním cílem je zjistit, jak často se 

nedodržuje pracovní doba v Kutné Hoře. Druhým cílem je zjistit důvody, které vedou 

k nedodržování pracovní doby. Třetím cílem je zjistit, jestli zaměstnavatelé umožňují právem 

stanovenou přestávku na oddech. A posledním, tedy čtvrtým, cílem je zjistit, jak časté jsou 

kontroly a jaká sankce hrozí za porušení pracovní doby.  

Metodika práce 

Bakalářská práce je rozdělená na teoretickou a praktickou část. Teoretická část 

vysvětluje a definuje základní pojmy ohledně pracovní doby a její kontroly. Seznamuje s částí 

zákoníku práce a zákonem o inspekci práce.  

Praktická část je rozdělena do více částí podle stanovených cílů. V první časti 

vycházíme z náhodného navštěvování vybraných obchodů a dodržování jejich pracovní doby. 

V druhé části vycházíme z dotazníku vypracovaného stovkou náhodně vybraných 

zaměstnanců pracujících v Kutné Hoře a okolí. Třetí praktická část vychází z rozhovoru se 

zaměstnanci velkého podniku. Poslední část vychází ze statistik státního úřadu inspekce práce 

a zákona o inspekci práce. 



Vlastní práce 

Bakalářská práce, Pracovní doba a kontrola jejího dodržování, je rozdělena na 

teoretickou a praktickou část.  

Teoretická část definuje základní pojmy související s pracovní dobou a kontrolou 

jejího dodržování. Tato část nás tedy seznamuje s částí zákoníku práce a s částí zákona           

o inspekci práce. Praktická část je rozdělena do dvou částí. První část nás seznamuje s městem 

Kutná Hora, kde byl proveden výzkum, druhá část obsahuje výsledky výzkumu. Výzkum je 

rozdělen do čtyř částí podle stanovených cílů. Prvním cílem bylo zjistit, jak často se v Kutné 

Hoře nedodržuje pracovní doba. Pomocí náhodného navštěvování vybraných obchodů bylo 

zjištěno, že jednou za deset dnů se nedodržuje pracovní doba. Podle odpovědí z 

dotazníkového šetření je nejčastěji porušována pracovní doba jednou týdně. Druhým cílem 

bylo zjistit důvody, proč se nedodržuje pracovní doba. Pomocí dotazníkového šetření bylo 

zjištěno, že nejčastějším důvodem nedodržování pracovní doby jsou rodinné důvody. Třetím 

cílem bylo zjistit, jak to funguje ve velkém podniku v Kutné Hoře a zda jsou povoleny 

přestávky dané zákonem. Tento cíl byl naplněn pomocí strukturovaného rozhovoru s 

náhodnými zaměstnanci podniku Philip morris. Tento podnik dovoluje svým zaměstnancům 

přestávku danou zákonem, dokonce mají více přestávek, než zákon přikazuje. Posledním tedy 

čtvrtým cílem bylo zjistit jaké hrozí sankce pro zaměstnavatele za porušení pracovněprávních 

vztahů, tedy i zkoumané pracovní doby. Tento cíl byl zjištěn prostudováním zákona o 

inspekci práce. Sankce a pokuty jsou jasně dané právě tímto zákonem. 

Porušení pracovní doby může vést, v dnešní době plné konkurence, ke ztrátě klientů, 

popřípadě k ušlému zisku. Závěrem bych pro zaměstnavatele doporučila, aby zvýšili kontroly 

svých zaměstnanců, zda dodržují pracovní dobu. Naopak pro zaměstnance bych doporučila, 

aby znali dobře svoje práva a nebáli se je využít. 
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